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Wynalazek niniejszy dotyczy maszyny
do wyrobu gwoździ z drutu. Istotną no¬
wością tego wynalazku jest specjalne u-
kształtowanie tych części maszyny, które
służą do wyrobu gwoździ drucianych,,

W znanych maszynach ruch dźwigni, w
której osadzone są noże i szczęki zacisko¬
we, jak również ruch części, w której osa¬
dzony jest tłoczak do wytłaczania główki
gwoździa, przenoszony jest z wału główne¬
go zapomocą części pośrednich, W maszy¬
nie według wynalazku niniejszego te części
pośrednie zupełnie odpadają, a dźwignie
są uruchomiane bezpośrednio od wału
głównego. Skutkiem tego, poza znaczmem
uproszczeniem maszyny, osiąga się tę istot¬
ną korzyść, że wobec odpowiedniego urzą¬

dzenia mimośrodu wydajność maszyny
przy takiej samej iszybkości może być kil¬
kakrotnie zwiększona, to znaczy, że pod¬
czas jednego obrotu może być wykonany
jeden lub więcej gwoździ.

Rysunek przedstawia przykład wyko¬
nania wynalazku, gdzie fig. 1 przedstawia
widok maszyny zgóry; fig. 2 — przekrój
maszyny według linji A — B na fig. 1,
jeśli patrzeć w kierunku strzałki v, oraz
według linji C — Z) na fig. 4, jeśli patrzeć
w kierunku strzałki w; fig. 3 wyobraża
przekrój według linji E — F na fig. 1, wi¬
dziany w kierunku strzałki z oraz według
linji G — H na fig, 2, jeśli patrzeć w kie¬
runku strzałki y; fig. 4 wyobraża ten sam
przekrój, lecz widziany z kierunku strzałki



Z (fig, l); fig. 5 przeictatawia w widoku zbo-
ku Uchwyt ze szczękaifti zaciskowemu oraz
nożem; ma fig^'6"przedstawiony jest dol¬
ny uchwyt w widoku zgóry; fig. 7 do 9
przedstawiają różne położenia robocze
przebiegu wykonywania gwoździa; fig. 10
do 12 schematycznie przedstawiają skutki
przestawiania tłoczaka, wytłaczaj ącego
główkę gwoździa; fig. 13 przedstawia w
przekroju część prowadnicy drutu.

W podstawie / maszyny ułożony jest
wał główmy 2, na którym umocowane są
tarcze ksiukowe dla różnych części robo¬
czych. W podstawie maszyny urządzone są
dwa półkoliste łożyska 3, zamknięte rów¬
nież półkolistemu pokrywami 4. W tych
półkolistych łożyskach ułożone są czopy 5,
6 dwóch uchwytów 7, 8. Czopy posiadają
kształt w przybliżeniu półkolisty; ścięcia
odpowiadają wielkości wymaganego ruchu
wahania.

W punkcie obrotu czopy 5, 6 tak sąj ob¬
robione, że powstaje współśrodkowe z
łożyskiem 3, 4 (wydrążenie, w które wsuwa
się sworzeń lujbj wkładkę 9, która ma przy¬
ciskać czopy 5, 6 do łożysk 3, 4.

W uchwytach osadzone są szczęki za¬
ciskowe 10 oraz nóż 11 do obcinania ostrza.

Uchwyt 7 posiada dźwignię 12, a uchwyt
8 — dźwignię 13. Wolne końce dźwigni za¬
opatrzone są w krążki 14, które toczą się
po tarczy ksiukowej 15, umocowanej na
wale głównym 2. Tancza ksiukowa 15 jest
tak ukształtowana, że obydwie dźwignie
stale wykonywuja takie same ruchy, a więc
wykonywują ruchy na podobieństwo nożyc.

Aby krążki 14 stale stykały się z tar¬
czą ksiukowa 15, do dźwigni 12, 13 przy¬
łączone są ramiona 16, osadzone na wspól¬
nym czopie 17, na który działa płaska sprę¬
żyna 18, przymocowana do ramy maszyny.

W łożysku 19 jest obrotowo osadzo¬
ny wał 20, z mimośrodowo nawierconym
otworem. W otworze wału 20 umieszczo¬
ny jest czop 21, ma którym umocowana jest
dźwignia 23, w której osadzony jest tiło-

czak 22 do wytłaczania główki .gwoździa.
Dźwignia 23 zapomocą sprężyny 24 utrzy¬
mywana jest w zetknięciu z tanczą ksiuko¬
wa 25, umocowaną na wale głównym 2.
Wał 20 może być przekręcony w swem ło¬
żysku zapomocą rączki 26 i w odpowied-
niem położeniu zamocowany zapomocą śru¬
by zaciskowej 27 (fig. 2).

W łożysku 28, które umieszczone jest
pośrodku wejścia druta, jest obrotowo osa¬
dzone pionowo stojące ramię 29, którego
górna część jest wygięta ukośnie w kierun¬
ku narzędzi i w któresm znajduje się pro¬
wadnica 30 dla drutu 31, w tym celu aby
drut ten można było przestawiać w kierun¬
ku prostopadłym. Od ramienia 29 zboku
wystaje ramię 32, na które działa drążek
33, uruchomiany z drugiej strony ramie¬
niem 34, osadzonej na czopie 35, dwura-
mienmej dźwigni, której drugie ramię 36
spoczywa na obwodzie tarczy ksiukowej
37, umocowanej na wale głównym 2. Ra¬
mię 32 utnzymywame jest w zetknięciu z
drążkiem 33 zapomocą sprężyny 38.

Na sworzniu 39 osadzona jest trójra-
mienma dźwignia, której ramię 40 urucho¬
miane jest tańczą z występami 41, umoco¬
waną na wale gfłówmym. Odgięte pod ką¬
tem ramię 42 jest na końcu rozwidlone.
Trzecie ramię 43 wchodzi w suwak 44, pro¬
wadzony w ramie maszyny.

W występie 45 ramy maszyny, na czo¬
pie 46, osadzona jest dwuramienna dźwi¬
gnia, której ramię 47 w znany sposób przy¬
musowo poruszane jest zapomocą tarczy
nieokrągłej, umocowanej na wale głównym.
Na druigiem ramieniu, na sworzniu 49, u-
mieszczona jest ruchoma płyta 50, na któ¬
rej osadzone są trzpienie zabierakowe 51 do
wciągania drutu. Koniec płyty 50 połączo¬
ny jest z występem 53 ramienia 45 zapo¬
mocą drążka 52. Odległość między punkta¬
mi obrotu czopa 46 oraz sworznia 49 jest
taka sama, jak odległość między punktami
obrotu drążka 52. Punkt obrtotu drążka 52
w występie 53 jest dokładnie ma takiej sa-
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me] odległości od czopa 46, jak punkt obro¬
tu w piłyicie 50 dd sworznia. 49 talk, że przy
poruszaniu się dwuraraien?nej dźwigni 47,
48 płyta 50 jest prowadzona równolegle.

Maszyna działa w sposób następujący.
Fig, 1 — 4 przedstawiają położenie czę¬

ści po ukończoneon wytłoczeniu główki
gwoździa. Ksiuki a tarczy kshikowef na
wale 2 (fig. 5) rozchylają dźwignie 12, 13,
skutkiem czego narzędzia, osadzone w u-
chwytach 7, 8, są dociskane do siebie (fig.
4). Drut 31 doprowadzany jest do sztezęk
zaciskowych 10 przez prowadnicę 30. Tło-
czak 22, przysuwający się do tych szczęk,
wytłacza główkę gwoździa (fig, 7). Przy
dakzem obracaniu się wału dźwignie prze¬
chodzą na spłaszczania b tarczy 15 i zbli¬
żają się ku sobie ((fig, 5), skutkiem czego
osadzone w uchwytach narzędzia rozsuwa¬
ją się i dl-ut zostaje zwolniony.

Wtedy zaczyna działać urządzenie do
wciągania drutu i odpowiednio przesuwa
drut o długość gwoździa. Jednocześnie ra¬
mię 29 zostaje odchylone zapomocą tarczy
ksiukowej 37, skutkiem czego prowadnica
30 przesuwa drut wbok aż do wysokości
noża 11 do obcinania ostrza. Jednocześnie
z tern, drut, zaopatrzony w główkę, wcho¬
dzi w widełki ramienia 42, drut przylega
do suwaka 44 (fig, 8). Następne występy c
tarczy ksiukowej 15 (fig. 5) rozchylają
znów dźwignie 12, 13, skutkiem czego noże
zostają do siebie dociskane i wycinają
ostrze igwoździa. Jednocześnie tarcza z
występami 41 porusza trójramiewną dźwi¬
gnię 40, 42, 43, skutkiem czego gotowy już
gwóźdź zostaje wyciągnięty widełkami 42.
Rozpoczynający się właśnie wtedy ruch
ramienia 29 przesuwa drut 31 zpowrotem,
przyczem suwak 44, przesuwany ramie¬
niem 43, zabiera ze sobą koniec ditutu.

Skutkiem tego osiąga się to, że z jednej
strony gwóźdź, ewentualnie niezupełnie
oddzielony od końca drutu wskutek wadli-
wetgo inp. cięcia, zostaje odciągjnięty, z dru¬
giej zaś strony koniec drutu, ewentualnie

przyczepiony jeszcze do gwoździa, zostaje-
odcięty.

Przy wykonaniu gwoździ z odpadkami,
odpadki te skutkiem odciągania gwoździa
nie mogą być przy nim przyczepione;
Skutkiem Jednoczesnego odprowadzania
drutu 31 zpowrotem zapomocą prowadnicy
30 oraz suwaka 44, unika się zaginania
końca drutu, przeznaczonego na główkę
gwoździa, które to zginanie powodowałoby
powstawanie wadliwych główek.

Gdy koniec drutu usunięty jest z obrę¬
bu ostrzy, a gwóźdź jest odciągnięty, noże
otwierają się skutkiem wejścia dźwigni 12,
13 na spłaszczenia d tarczy ksiukowej 15.
Następuje ruch powrotny trójramienmej
dźwigni 40, 42, 43 wraz z suwakiem 44 oraz
dalszy ruch prowadnicy 30, dopóki części
nie zajmą znów sWego pierwotnego położe¬
nia (lig, 7).

Celem uniknięcia tego, aby przesuwają¬
cy się do szczęk zaciskowych tłoczak do
główek nie wytłaczał Jednostronnej główki,
przewidziana jest możność przestawiania
czopa 21, na którym umocowana jest dźwi¬
gnia 23 z osadzonym w niej tłoczakiem 22
do główek. Skutkiem takiego urządzenia
czołowa powierzchnia tłoczaka do główek
może być ustawiona dokładnie nawprost
szczęk zaciskowych.

Fig. 10 i 11 schematycznie przedstawia¬
ją wadliwe położenia tłoczaka. W jednym
przypadku (fig. 10) główka jest przesu¬
nięta wgónę, w drugim zaś przypadku (fig.
11) — wdół. Skutkiem przestawienia mi-
mośrodowo przewierconego wału 20 zapo¬
mocą rączki 26 czop 21 może być tak usta¬
wiony, że osadzony na nim tłoczak wytło¬
czy prawidłową główkę (fig. 12).

Jak przedstawiają fig. 1 i 5, ruchy stale
są równomiernie przenoszone na obydwie
dźwignie tak, że po wykonaniu przez wał
główny pół obrotu wszystkie ruchy, po¬
trzebne do wykonania jednego gwoździa,
są już wykonane. Pozostałe mimośrody mu¬
szą również być odpowiednio uk&ztałtowa-
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ne. W ten sposób przy jednakowej szybko¬
ści napędu wydajność maszyny jest po¬
dwojona, podczas gdy zużywanie się ma¬
szyny jest zmniejszone do połowy.

Jak widać dalej z fysumku, obydwie
dźwignie naciskają na wał główny stale z
obydwóch stron równomiernie, skutkiem
czego naprężenie wału zostaje zmpełnie
usunięte.

Zastrzeżenia patentowe,

1. Maszyna do wyrobu gwoździ z dru¬
tu, znamienna tem, że części maszyny, w
których osadzone są szczęki zaciskowe oraz
noże do tworzenia ostrza, uruchomiane są
dźwigniami, które poruszane są na podo¬
bieństwo nożyc bezpośrednio tarczą ksiu-
kową, osadzoną na wale głównym tak, iż
podczas jednego obrotu wału odbywa się
kilka przebiegów roboczych, czyli pod¬
czas każdego obrotu może być wykonany
ieden ldb kilka gwoździ.

2. Maszyna według zastrz. 1, zna¬
mienna tern,, że szczęki zaciskowe oraz
noże do tworzenia ostrza umieszczone są
w uchwytach (7, 8), które swemi półkoliste-
mi czopami osadzone są w pierścieniowych
łożyskach, do ścianek których przyciskane
są zapomocą sworznia lub wkładki, wsu¬
niętej w półśrodkowe z łożyskiem wydrą¬
żenie.

3. Maszyna według zastrz. 1, 2, zna¬
mienna tem, że uchwyty (7, 8) osadzone
są po obydwóch stronach doprowadzania
drutu, a między łożyskami umieszczone są
zarówno szczęki zaciskowe i noże do two¬
rzenia ostrza, jak i dźwignie (12, 13).

4. Maszyna wedłujg zastrz. 1—3, zna¬
mienna tem, że do dźwigni (12, 13) przy¬
łączone są ramiona (16), osadzone na
wspólnym czopie (17), na który działa pła¬
ska sprężyna (18), przymocowana do ramy
maszyny.

5. Maszyna według zastrz, 1—4, zna¬
mienna tem, że tłoczak do wykonywania

główek (22) osadzony jest w dźwigni (23),
która może się wahać w kierunku dopro¬
wadzania drutu, na czopie (21), osadzo¬
nym w mimośrodowem wydrążeniu wału
(20), ułożonego w podstawile maszyny.

6. Maszyna według zastrz. 5, znamien¬
na tem, że środek czopa obrotowego (21)
dźwigni (23)Ą w której osadzony jestt tło¬
czak do wykonywania główek gwoździ,
leży w pionowe)j linji pod przednią krawę¬
dzią szczęk zaciskowych (10).

7. Maszyna wedłtng zastrz. 1—6, zna¬
mienna tem, że poniżej doprowadzania
drutu osadzone jest mogące się obracać ra¬
mię (29), zaopatrzone w prowadnicę (30),
które doprowadza drut do szczek zacisko¬
wych (10) oraz do noży (11).

8. Maszyna według zastrz. 7, zna¬
mienna tem, że prowadnica (30) może się
przesuwać na ukośnie zgiętem ramieniu
(29), iskutkiem czego drut może być prze¬
stawiany w kierunku prostopadłym.

9. Maszyna według zastrz. 7, zna¬
mienna tem, że odchylane na boki ramię
(29) posiada zboku ditugie ramię (32), na
które działa drążek (33), uruchomiany z
drugiej strony ramieniem (34) osadzonej
w podstawie maszyny dwuramiennej dźwi¬
gni, której drugie ramię (36) poruszane
jest tarczą ksilikową (37), umocowaną na
wale głównym.

10. Maszyna według zastrz. 1—9,
znamienna tem, że w ramie maszyny osa¬
dzona jest trójramienna dźwignia, której
jedno ramię (40) uruchomiane jest tarczą
z występami (41), a drugie ramię (42), pod
kątem odgięte i zakończone widełkami,
chwyta gwóźdź poza główką i odciąga go,
podczas gdy trzecie ramię (43) uruchomia
suwak (44), który odrywa odcięty koniec
drutu od ostrza gwoździa.

Jakob Wikschtrom
Zastępca: Inż. M. Brokman,

rzecznik patentowy.
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